

深 圳 市 罗 湖 区 财 政 局

《深圳市罗湖区股份合作公司扶持资金管理办法（征求意见稿）》听证报告

一、听证会组织的基本情况

为有序推进公众参与罗湖区重大行政决策工作，根据《广东省重大行政决策听证规定》、《深圳市行政听证办法》、《深圳市罗湖区重大行政决策规则》规定，罗湖区财政局于2018年9月26日发布《深圳市罗湖区股份合作公司扶持资金管理办法（征求意见稿）》听证会公告，就听证会组织机关、听证内容、听证人员确定原则以及听证申请截止时间等事项进行了公布和说明，2018年10月11日发布《深圳市罗湖区股份合作公司扶持资金管理办法（征求意见稿）》听证会参加人员公告，2018年10月19日向听证参加人送达听证通知书和听证组指定通知，2018年10月31日下午3时，听证会如期在罗湖区罗湖管理中心大厦26楼会议室召开，18名与会人员悉数到场。

二、听证参加人的产生方式及其基本情况

根据《广东省重大行政决策听证规定》第十条、第十一条和《深圳市行政听证办法》第七条、第八条规定，罗湖区财政局指定蔡国华（罗湖区住建局）、刘羿（罗湖区法制办）

和刘青（罗湖区法制办）三人，组成听证组主持听证，并由蔡国华担任首席听证人。《深圳市罗湖区股份合作公司扶持资金管理办法（征求意见稿）》听证会公告发布后，我局依据申请人类别和申请时间顺序，综合确定非部门陈述人8人，分别为郑建辉（罗湖区黄贝街道办事处）、刘仕杰（罗湖区桂园街道办事处）、刘翔（罗湖区东晓街道办事处）、蔡建光（深圳市蔡屋围实业股份有限公司）、张齐心（深圳市湖贝实业股份有限公司）、张伟光（深圳市向西实业股份有限公司）、梁振新（深圳市草蒲章眷实业股份合作公司）、赖宝忠（深圳市布心实业股份有限公司）；旁听人3人，分别为谢燕玲（深圳市田心实业股份有限公司）、廖瑞光（深圳市新村实业股份有限公司）、魏锦锋（深圳市西岭股份合作公司）。

三、听证会各方主要意见或者建议

本次听证会提出意见和建议共计10条，梳理归纳如下：

1. 第十条智力支持部分，引进非股民担任副总经理以上职务可能会与部分公司章程不符，建议是否改为引进非股民担任财务专业人才、物管人才等。其次，目前股份公司的人员学历普遍较低，是否考虑引进人才的门槛从研究生降为本科。此外，股份公司在消防工作这方面投入较多，是否可在培训交流中增加消防培训安全演练的补助项目。

2. 关于十九条的纳税奖励，建议不仅仅以股份公司对罗湖区的财政贡献作为基准，而是以为全市乃至国家的财政贡献来考虑奖励。

3. 建议将第二十二条股份公司提交的材料予以明确，方便股份公司递交资料。建议将二十三条街道的意见改为初审意见。

4. 目前，我区部分股份公司每年会定期组织开展村民文化活动，有利于提高村民幸福感，提升股份公司凝聚力。建议对股份公司开展的文化活动列入扶持补助项目。

5. 街道办事处有许多日常工作需要股份公司配合和支持，建议在股份公司的考核奖励方面增加一项，对于配合区、街道工作的股份公司，以通报表扬的方式即可予以奖励。

6. 第二十条的考核奖励，建议细化奖励金额分配的指引，使股份公司的班子能更加名正言顺地享受到奖励。

7. 目前各城中村的活动中心大多承担社区的党群服务中心的功能，建议给予一定的经费扶持。

8. 第十四条，股份合作公司建设公共配套设施的，建议给予后期的维护经费补助。

9. 对于股份合作公司成立物业管理经营实体，开展社区物业管理达到一定管理规模的，通过评估给予一定资金的资助。

10. 建议城市更新的扶持补力度进一步加大。

四、听证会各方争论的主要问题

1. 引入职业经理人是否有必要且具有可行性？对引进人才的学历要求是否过高？

2. 纳税奖励为何是以对区财政贡献为奖励标准，以纳税额为基准考量是否合适？

3. 区财政每年组织股份公司体育赛事，目的也是在于鼓励加强股份公司之间的交流。为何股份公司自行举办文体活动不纳入奖励范围？

4. 股份公司建设村内公共配套设施，不仅前期投入大量的人力、物力，建成后，后期的运维费用也大都由股份公司自行承担，希望给予一定的补助，缓解公司的运维资金压力。

五、对听证会各方主要意见的分析及采纳情况

1. 关于第 1 个意见，目前，股份公司班子成员以股民为主，股份合作公司在形式上有着现代企业的治理架构，但实际上大多仍沿用过去村委或村办企业的管理模式，按“乡规民约”进行内部治理，难以适应现代企业经营管理的需要。因此，考虑引入职业经理人管理的模式，真正实现现代化管理，树立企业长远发展的理念。

目前，随着国家教育水平的逐步提高，本科生的数量也越来越多。鼓励股份公司录取研究生以上学历的员工，有利于进一步提高公司人员的学历，激励年轻一代的股民求学的积极性。

对于城中村消防的工作，我区已有安监局、住建局等有关部门的牵头负责，因此不再另外安排消防扶持资金。

2. 关于第 2 个意见，我区扶持资金以区财政为依托，因此，对于纳税奖励主要是以对区财政的贡献为考量标准。

下一步我们也会积极向市有关部门呼吁，争取在市级层面设立有关股份公司的扶持资金，按照股份公司对全市的财政贡献给予奖励。

3. 关于明确股份公司递交的材料明细，并将街道的意见改为初审意见的建议十分合理，将在扶持办法中予以调整。

4. 关于第 4 个意见，我区每年都由区财政局（集资办）牵头，组织全区股份公司开展体育节活动，旨在推动全区股份公司的交流，活动经费由扶持资金统一保障。因此，对于股份公司各自开展的村民文体活动，我们暂不予纳入补助范围。

5. 关于第 5 个意见，我区从 2015 年开始，每年通过对经营业绩、规范管理、社区治理考评、街道办事处和股民满意度调查等四类指标对股份公司进行考核。其中街道办事处负责考核的评审指标权重占 66%，在股份合作公司的监管上赋予了街道办事处更多话语权。考核前 10 名及单项 6 名予以奖励，奖励金由扶持资金保障。

6. 关于第 6 个意见，我们将在股份公司综合考核评审工作方案中进一步细化奖励金额分配的指引。

7. 目前，我区每年已安排一定的扶持资金用于补助股份公司在运维社区活动中心的费用，新的扶持办法也已明确了有关运费补助。

8. 考虑到股份公司在建设公共配套设施后所承担的运维费用较多，已在新修订的扶持办法中明确予以补助运维费

用。

9. 股份公司对于村集体红线范围内的物业负有管理的义务，且大多数股份公司也已经成立物业公司对所属物业进行了规范管理。考虑到我区已对城中村内的消防、治安、清扫保洁进行了补助，不再另行安排有关物业的资金扶持。

10. 目前，股份公司对于城市更新的积极性十分高。因为通过城市更新，股份公司可有效增加优质的物业，进一步促进公司经济发展。因此，不再提高城市更新的奖励金额。

六、其他需要说明的情况

无。

